责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.cr

扎根乡村 打造"网红村"的"吴房模式"

-记奉贤区吴房村党总支书记秦瑛

□法治报记者 夏天

5年前的2017年,奉贤区青村 镇吴房村还是个经济薄弱的无名老 村:灰暗低矮的农房,河道黑臭 土地板结贫瘠、房屋大量空置,面 临着"村老、树老、人老"的困 这一年,秦瑛当选吴房村党总 支书记。接踵而至的,是和美宅基创 建、田园综合体改造等一系列重任, 她和班子签下军令状,一门心思扎 根农村,致力于乡村振兴事业。短短 数年,在秦瑛的带动下,吴房村焕然 一新.一跃成为网红打卡地标、远近 皆知的江南海派风格美丽家园,先 后荣获中国美丽休闲乡村、全国乡 村旅游重点村、全国民主法治示范 村、全国乡村治理示范村、全国文 明村等诸多国家级荣誉。

紧抓机遇,她用奋斗将 桃源蓝图变为实景

在秦瑛上任一年后,吴房村作为全市首批9个乡村振兴示范村试点,开始"大刀阔斧"改造。由于每户每家宅前屋后的设计图纸都需给村民把关,秦瑛的办公室里每天都围满了人。

在老百姓"眼皮底下"施工, 难度可想而知,吴老爹提出:我家 土灶头要保留,帮我加固一下?王 奶奶提出:门口河道不要冲着我家 ……如此种种,秦瑛总是逐字逐句 记录在册,在设计稿上对照再三进 行标注。 "把群众的事放在心上,才能在群众心里扎下根。"认准这个理,秦瑛顾不得疲惫,班子成员轮岗值守,而自己干脆将家搬到了办公室。在村委统一组织下,村民纷纷签署翻修协议,曾经的村居危房被改建成了粉墙黛瓦的江南庭院,浑浊零乱的小河浜梳理后清澈见底。

扭转观念,她用汗水浇 铸村民的小康新路

"乡村振兴的最终落脚点,还是农民的增收问题。"秦瑛深知这个根本,她积极响应镇里号召,带领班子和党员骨干们划片包干,逐一上门作宅基地置换等相关政策解读。

因为宅基地使用权流转是项新兴事务,一开始,几乎所有村民都提出了质疑。秦瑛先后组织党员、村民代表、桃农召开了近 30 次会议征求意见、20 余次推心置腹的人户谈心……200 多个日夜,秦瑛从未度过一个完整的休息日。党员老吴被秦瑛事无巨细的解释打动,成为签约"第一人",村民在党员带动下纷纷签约,从一开始的十几户到后来的 38 户再到现在的 61 户,耗时 6 月有余,这场"拉锯战"终以皆大欢喜落幕。

村里老人多,为 让他们就近就业,秦 瑛数次调研排摸,成 立青韵物业公司,设 置"守护家园"就业 岗位,让110名吴房 村村民在示范村一期园区实现不同程度"家门口"就业,"租金+股金+薪金"多层次增收模式初显成效。秦瑛又带领班子全权负责一期园区"后创建"时代的项目运营管理,探索"吴房运营管理模式"。2021年实现税收1.23亿元,园区已注册企业126家,真正实现了穷村的"逆袭"。

创新治理,她用信念助 力吴房精彩蝶变

有人说吴房成了"网红村", 但秦瑛觉得不够,她始终记得自己 的使命:要让全村百姓过上富裕、 文明、和谐、稳定的幸福新生活。

秦瑛创新探索"三治融合"治 理模式:以自治为基——带领村民 们共同制定村规民约,组建"行走 的篱笆"护村队伍、宅基"老型 舅"团队、"村民小法庭"等新型 组织,形成群防群治力量。以法治 为本——建立村务监督委员会,发 挥村民监督作用,坚决查处不正师 风和腐败问题,建立镇、村、指导 取为东三级联动,提供法律指导了 以来,所三级联动,提供法律指导了 全村精神文明建设,群众幸福感日 益提升。



构建长三角检察监督新格局

青吴嘉三地护卫"舌尖"安全

□记者 胡蝶飞

本报讯 长三角检察一体化 又有了新进展。记者近日从上海 市青浦区人民检察院获悉,上海 青浦、江苏吴江、浙江嘉善三地 检察机关与当地市场监督管理局 协商,共同依法制定了《食品药 品安全严重失信者名单管理衔接 机制的意见》。

根据《意见》,三地检察机 关、市场监督管理局遵循合法公 正、程序正当的原则,保障相关 法律、法规、规章的正确实施。

检察机关支持市场监督管理局就食品药品安全执法查处行为进行监督检查,向市场监督管理局提供法律咨询,帮助其解决执法工作中遇到的有关法律问题。检察机关及时向本地市场监督管理局提供涉及食品药品安全刑事犯罪人员信息。

市场监督管理局及时向检察 机关提供食品药品安全执法行政 处罚信息。检察机关或市场监督 管理局获取上述信息后及时向示 范区内其他检察院或市场监督管 理局进行信息共享。

示范区市场监督管理局负责 食品药品安全严重失信者名单的 建立和管理工作,被列入严重失 信者名单的,除按照规定将相关 信息通过国家企业信用信息公示 系统进行公示外,还可以通过主 流新闻媒体及有关网站对外公布。

示范区内其他县区被列入食品药品安全严重失信者名单的经营者在本地从业时,在审查行政许可、资质、资格等事项上可将在其他县区"严重失信"情况作为重要考量因素。

市场监督管理局采取增加检查和抽验频次、责令定期报告质量管理情况等措施,在严重失信者名单公布期限内对失信主体及直接责任人实施惩戒措施,重点监管。

《意见》同时明确,示范区人民检察院对市场监督管理局不作为或者监管不当致使公共利益受到损害的,检察机关可依法开展行政公益诉讼,督促其依法履职。

市场监督管理局在监管中发现严重失信人员损害公共利益、通过行政执法尚不足以维护公共利益的,应及时将相关材料移送人民检察院,检察机关可依法启动民事公益诉讼程序。

下一步,三地检察机关与市场监督管理局还将着眼于共同促进公益损害问题解决,努力形成共商、共建、共享、共赢的公益诉讼检察监督新格局。

对学术不端"零容忍"让科研成果经得起审视

日前,自然科学学术界再起波澜。国家自然科学基金委员会又曝出 46 起学术不端行为,涉及来自北京大学、复旦大学、南开大学、上海交通大学、西安交通大学等高校和科研机构的 52 名学者。有记者梳理国家自然基金委员会官网发现,《2022 年查处的不端行为案件处理结果通报》已经累计发布 3 批次,半年内累计查处 77 名学术不端者。

为科研不端护短辩解不可取

令人费解的是,社交媒体舆论场对此次被通报者持同情态度的并不在少数。上述被通报者中包括西安交大的4名医生,有人为他们辩护道: "能不能让医生好好看病就得了,又要求吃们写论文,他们听出了的文字"此外,对于科研不端现象也有"慈悲为怀"的声音: "只是个别现象,还是一切向好的。"

科研造假,往重里说,违反 的是《著作权法》,理应依法处 置;往轻里说,违背的是科学研 究的基本道德准则,理应受到舆 论的道德惩罚。面对科研不端, 社交媒体舆论场居然是对查处和 报道的话问和责难,以及直接或

实在让人难以理喻。 对于舆论场来说,应通过舆 论监督促使更多的科研人员意识 到良好的科研名誉至关重要。当 所有的科研人员具备这样的职业 荣誉感时,他们才会因为惧怕强 大的舆论压力油然而生一种羞耻 感。正是这样的羞耻感,促使科 研人员在科学研究的大道上,让 道德感始终陪伴在他们身边,从 反面典型中的可耻行为中汲取教 训。

一个国家的科研道德状况固 然与学术界的整体道德水准有 关,也与舆论场的道德敏感性密 切相关。

假如一个社会无法容忍任何 科研不端,科研管理部门查处科 研不端行为,媒体曝光被查处的 科研不端案例;当科研不端者在 网络舆论场成为"过街老鼠", 受到网络围观者和讨论者的口诛 笔伐,巨大的舆论压力将刺激科 研道德的完善,让任何有过科研 不端行为者的良心受到煎熬,这 样的舆论监督才是对科研不端的

内部加压严厉查处 形成威慑力

治理学术不端的重要性毋庸讳言。若无一个健康的学术生态,所谓重大突破、重磅成果云云都无从谈起。而这次连续曝光学术不端行为,无疑也起到了震慑作用。

集中公布的效果是震撼的,但 也是必须的:在查处问题的时候越 是严厉、越是严格,越能形成威慑 力,也避免学术不端蔓延出更大力 后果,产生更恶劣的影响。比如此 前曾有中国论文被国外学术期刊大 规模撤稿,对部分院校、专业的少 术声誉造成极大的冲击。如果人们 不愿意见到这种产生国际影响的国 件.那么内部加压就是必须的。国 内的各项审核把关必须到位,让每一个学术不端者无所遁形。

有媒体梳理,从国家自然科学基金委员会通报的名单看,不少是医学高校学者或一线医生。这或许又陷入了另一个过去常被提起的话题: 医学领域的专业评价和科研成果之间的关系。此前曾有意见指出,对医生过于严格的学术考核要求,导致了部分医生只得"偷工减料"或"另辟蹊径"。

但无论如何,这终究是个长链条的间接原因——没法为具体的、个人的、申报材料里的弄虚作假直接负责。国家自然科学基金项目,是一笔

巨大的资源支持,也是一种学术荣誉,申请者必然知道这个项目的分量,这没法用一些所谓的"迫不得已""机制不完善"去开脱。

对于这起事件,涉事学者和高校都应该深刻反思。在相当重大、严肃的科研项目上,如果还屡屡出现这种问题,绝非可以等闲视之的小事。

本次曝光也是重申对学术不端 "零容忍"的态度。一份份长长的学术不端名单,当然是令人痛心的,但 学术界也只能痛定思痛,在知耻的基础上,不断强化学术规矩,让每一份 学术成果都经得起审视。

科研诚信不能放过任何细微处

此次通报总共 46 起学术不端 案件,它们存在多种问题,包括委 托第三方公司代写代投、署名不 实,论文和项目申请书存在抄袭剽 窃,伪造、篡改研究数据或图片, 图片不当操作和使用混乱,擅自标 注他人基金号等。

从披露案件的具体案情来看,一些人或许可能认为,没必要在数据、图片、基金标注等这些看似并不重要的方面"小题大做"。但是,科研诚信无小事,如果在这些细微之处出问题,就有可能葬送来之不易的科研诚信。只有坚持防微杜渐,对任何科研不端行为都予以惩

戒,才能真正树立科研诚信不能触碰 的高压线,使任何人都不敢越雷池一 步。

弄虛作假、抄袭剽窃等科研不端 行为是科技创新的大敌,会诱发"劣 币驱逐良币"的不良后果。唯有对科 研不端采取"零容忍",坚决打击科 研不端,才能营造风清气正的科研氛 围,使科研人员潜心开展科研活动。

今年9月,科技部等22个部门修订《科研诚信案件调查处理规则(试行)》,使科研诚信案件调查处理 有了更加具有可操作性的具体规则。 自然科学基金委自2005年开始每年 公开通报科研不端案例,并加大通报 频次,从 2021年开始每年集中通报 4次。

这种主动作为和不护短的通报批评,对科研不端行为形成了有效震慑,也为引导和教育科研人员坚持科研诚信提供了契机。很多科研人员在从事科研的过程中缺乏科研诚信培训和教育,并不清楚其行为可能会构成科研不端。通报批评科研不端案件,特别是"晒"出这些案件的具体案情,有助于警醒教育科研人员,使他们始终敬畏科研诚信,并坚持正确的科研导向。

综合光明网、中国青年报、北京 青年报等 (业勤 整理)